

第四章 速率的理論結構

根據皮亞傑(1969)的研究，時間是在不同速率下移動的統合；時間和速率二者互為有關。以兒童能了解的程度，小學階段是把時間視為單一表徵，直到出現速率時才把它和距離聯結起來，視為關係表徵。速率教學所涉及的數學結構和認知結構說明如後。

第一節 認知結構

速率概念不同於速度概念，下節中將做詳細說明。速率是時間和距離的二量關係，涉及較高認知層次的比例運思。本節將敘述與速率教材相關之認知結構。

1. 採用生活用語的速度來代表速率

速率和速度是有區別的，但在兒童的生活中描述物體移動的快慢，都是以速度來稱之。配合兒童認知發展的課程在與成人溝通時，是以速率稱之，與兒童溝通時則以「速度」稱之。課程小組建議的教學處理如下：

階段	用語	概念	備註
小學	速度	物體移動的快慢。	生活用語
中學	速率	物體移動的快慢。(只考慮距離)	正式用語
	速度	物體移動的快慢及方向(同時考慮距離和方向性)	
成人	速度或速率	知道速度和速率的差別，但溝通時不在意它的區別。	語意混用

2. 涉及比例運思的速率問題

如果碰到不同距離比較時間或不同時間比較距離的問題，例如：移動100公尺費時25秒，與移動50公尺費時10秒，其比較快慢的解題策略有：

A型(以1秒為比較單位)：

$$100 \div 25 = 4 \text{ (公尺/秒)} \quad \text{vs.} \quad 50 \div 10 = 5 \text{ (公尺/秒)}$$

B型(以1公尺為比較單位)：

$$25 \div 100 = \frac{1}{4} \text{ (秒/公尺)} \quad \text{vs.} \quad 10 \div 50 = \frac{1}{5} \text{ (秒/公尺)}$$

C型(以100公尺為比較單位)：

25秒 vs. $10 \times 2 = 20$ (秒)

D型(以25秒為比較單位)：

100公尺 vs. $5 \times 25 = 125$ (公尺)

上述的解題策略只是就數學形式上的考量(不考慮體能狀況，而將生理狀況理想化)，要能將物體在任何時段移動的速率看做一樣，沒有變化。所以，若該題情境是比較人類跑步的快慢，其解題方法表面合理，但與實情不合。因為跑800公尺所需的時間，涉及體能狀況，不會是跑100公尺所需時間的8倍，所以在真實世界中不宜處理涉及人類體力的問題，除非在問題情境中，兒童可以認定是定速移動，則上述A、B、C、D型解題策略既合理又合實情。

求算單位時間移動多少距離的速度問題。例：平均1秒跑4公尺。就是涉及比例運思的問題之一，這類問題要先假想成物體移動的快慢保持一樣，才能求算平均，並算出單位時間移動的平均距離。求算平均速率是為對物體移動作全程狀況的描述，目的不在比較快慢。

第二節 數學結構

速率教學有三個層次：現象分析→一維分析→二維分析。直觀分析是以直覺所見來比出快慢；一維分析是固定時間比距離，或固定距離比時間；二維分析則是具有平均速率的概念，本節將逐一詳細說明速率教材的數學結構。

1. 速率和速度(speed)

速率只講物體移動的快慢而不管其移動的方向，速度則須同時提及移動的方向；在物理學，速度代表一個向量，而速率只是向量的長度(絕對值)。例如：有兩輛汽車，在同時間內進行相等距離的移動，但是一輛向東行，一輛向北行，因為物體移動的方向不同，只能說其速率相等，而不能說其速度相等。所以，速率和速度代表的意義是不同的。

學童在小學階段尚無法區分速率和速度，所以教學時不必說明，以免混淆兒童的概念。分析64年版和82年版國小數學課程標準和部編本教材可以發現：若考量兒童經驗，則以速度稱之，若考量學理意義，則以速率稱之。可以確定的是，在此階段的教學重點只涉及物體移動的快慢，而不涉及物體移動的方向。

版本	課程標準的綱要	教學單元的名稱
64年版	速度的認識	速率
82年版	速度的認識	速度

所以在教學中所說的「速度」是採生活用語，不是物理學上所說的速度。

2.速率的現象分析

兩物體在同一時刻，同一地點開始移動，就其終點行為觀之，是誰先達到終點線(相同距離中比較時間)或是誰移動的距離比較長(相同時間中比較距離)，這種現象分析(直接比較)是不需要透過數字紀錄來做判斷，是一種直觀的判斷。

3.速率的一維分析

當兩物體不能在同一時刻或同一起點開始移動，須藉數字紀錄來判斷時，即是間接比較，間接比較即是一維分析。

此時，學童要先透過教學活動了解：（1）.物體移動不受是否為同一起點、同一時刻的影響，只要移動的距離一樣長，就可以在相同距離時，比較所花費的時間。（2）.物體移動不受是否為同一起點，同一時刻的影響，只要物體移動的時間一樣長，也可以在相同時間下，比較所移動的距離。

4.速率的二維分析—平均速率

速率一般可用快、慢來描述。固定距離時，物體移動所花費時間較少，表示速率較快；花費時間較多表示速率較慢。固定時間時，物體移動距離較長，表示速率較快；距離較短表示速率較慢。

時間和距離是掌握速率的兩個要件，只知道距離不知道時間，或知道時間不知道距離是不能比較快慢的。

距離和時間的平均值就是平均速率。通常需想成物體移動的每一段距離所花的時間一樣多，或想成每一段時間物體移動的距離一樣長。社會上習慣採用以時間為單位求算距離和時間的比，即採用「平均1秒跑4公尺」的說法；當學生有測量運思的能力時，則可用「每秒跑4公尺」的說法。

每單位時間移動多少距離是平均速率的說法，平均速率可以簡稱為「速率」，即「距離 \div 時間=速率」。但課程的教學主張是教概念為先，所以不需出現公式。

有關由已知的速率和時間求出距離，或由已知的速率和距離求出時間的問題，是利用教學活動配合問題情境讓兒童經驗，並不出現「速率 \times 時間=距離」、「距離 \div 速率=時間」的公式來解題。

5. 秒速、分速和時速

秒速係指以秒為單位，平均每秒所移動的距離叫做秒速；分速則指以分為單位，平均每分所移動的距離叫做分速；而時速則指以時為單位，平均每時所移動的距離叫做時速。

引導兒童用平均的想法來列出除法算式，除數是以秒、或分、或時做單位的，讓兒童察覺被除數代表的都是距離，除數代表的都是時間，商代表的都是速率。

有關秒速、分速和時速之間的換算和比較問題，要引導學童找到共同測量單位，以「秒」、「分」、或「時」為單位來進行解題。

6. 速率的紀錄格式有三種

- (1) 時速是60公里(長度的想法)(口語)
- (2) 速率是每小時60公里
- (3) 速率是60公里/小時

通常我們問兒童時速是多少？兒童回答60公里是很正常的。所以我們要問速率是多少？希望兒童能用第1、第2種方式描述，至於第3種要視兒童的能力再指導。